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1NSERTIUNILE.i
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 80 fii. 

rândul cu litere garmond.

Urcarea contingentului.
Sibiiu, 2 ianuarie n.

O ştire foarte neplăcută pentru 
oaliţia parlam entară sosise în una 
in zilele trecute dela Viena, ştire 
aenită să turbure liniştea vacanţe- 
ir  pe cari deputaţii ţării le petrec 
ică acasă, în cercuri familiare, şi 
1 mijlocul alegătorilor lor.

Scria adecă o foaie mare vie- 
eză, de altcum totdeauna bine in- 
ormată, că ministrul comun de ră- 
boiu va trimite notă oficială gu- 
dihului austriac şi guvernului un- 
;uresc, în care le va arătă acestora, 
ă urcarea contingentului de recruţi 
u 21,000 ficiori în întreaga rnonar- 
îie a devenit o necesitate arzătoare, 
Iacă e ca arm ata austro-ungară să 
iu peardă din destoinicie şi să nu 
ămână îndărătul armatelor celora- 
alte state mari europene. Şi mai 
punea foaia aceea, că urcarea con- 
ingentului se va cere deja pentru 
mul în care am întrat, 1907.

A venit însă numai decât o 
lesminţire, din partea celui mai 
'.ompetent factor, din partea mini- 
itrului comun de răsboiu, care a 
leclarat, că ştirea dată, în forma 
sum a fost dată, nu corăspunde a- 
levărului. Şi au urm at declaraţiuni 
ii din partea membrilor guvernului 
unguresc, că pentru anul 1907 nu 
ie va cere decât numărul de recruţi 
e pănă acuma, şi că proiectul de
_s în privinţa aceasta e gata şi
a fi prezentat dietei imediat după 

•edeschiderea care i-se va face în 
0 Ianuarie n.

Coaliţia parlamentară a scăpat 
deci deocamdată de situaţia peni
bilă ce i-se puteâ creâ prin scoate
rea de nou pe plan a chestiei mi
litare, care a provocat, cum ştim, 
întreaga criză maghiară. Pentrucă 
tocmai urcarea contingentului de 
recruţi, cerută sub guvernul lui 
Széli, a dat naştere chaosului de 
mai târziu din dietă, şi apoi guver
nului de astăzi.

A scăpat însă numai deocamdată, 
fiindcă toate desminţirile se refer 
numai la forma în care a fost dată 
ştirea din partea foaiei vieneze, nu 
şi la fondul ştirii. Urcarea contin
gentului de recruţi se va cere negre
şit, şi se va face necondiţionat, însă 
nu pentru anul 1907, ci pentru anul 
1908. Se va face, pentrucă trebue 
să se facă. Pe atunci adecă vor fi 
gata tunurile cele noui şi se va în
cepe reorganizarea artileriei, şi du- 
păce banii pentru acoperirea chel- 
tuelilor sunt votaţi deja din partea 
delegaţiunilor, va trebui ca şi par
lamentele să voteze braţele nece
sare cari să grijască de tunuri şi 
să le manueze! Şi apoi ştim, că în
suşi ministrul-prezident Wekerle a 
recunoscut în faţa dietei, că o ur
care a contingentului de recruţi e 
neîncunjurat de lipsă, — ceeace nu 
a fost alta, decât o preparare a spi
ritelor nemulţămite, ca să se împace 
cu ideia şi să nu se opună unei 
necesităţi neinlăturabile.

Urcarea contingentului se va 
face deci cu siguranţă, şi întrebarea 
e numai aceea, că oare când se va 
face? Momentul acesta e foarte în
semnat pentru noi, naţionalităţile 
nemaghiare din patrio. Pentrucă 
dacă se va face înainte de votarea 
reformelor electorale la cari s’a an
gajat actualul guvern, atunci refor
mele electorale pot fi amânate pe 
timp nedeterminat, — poatecă pen
tru totdeauna, — fiindcă Coroana 
nu va mai aveâ trebuinţă de un alt 
parlament, care să o înţeleagă şi 
să-i împlinească dorinţele, dupăce 
şi parlamentul actual e destul de 
supus faţă de voinţa preaînaltă şi 
nu mai face greutăţi Domnitorului. 
Şi toate semnele arată, că politica 
guvernului în direcţia aceasta mer
ge. Să mulţămească Coroana, fără 
a mulţămi păturile cele largi ale 
poporaţiunii ţării, şi fără a le face 
intrare şi acestora între barierele 
constituţiei pa trie i! Iată  de ce am 
rugat deci pe deputaţii noştri, şi îi 
rugăm de nou, să fie precauţi, să

fie mai domoli la vorbă, să fie mai 
concilianţi, pentrucă cu cât mai 
aspri sunt ei la vorbă şi mai ne
plăcuţi guvernului şi majorităţii par
lamentare, cu a tâ t mai rele au să 
iase pentru noi reformele electorale 
proiectate, ori apoi, ceeace e şi mai 
rău, cu atât mai cu greu vom aveâ 
să ne bucurăm de introducerea vo
tului universal şi în patria noastră!

Din protopresbiterate.
C o n feren ţa  p reo ţea scă  d in  tr a c tu l M e d ia ş .

B r a t e i u ,  8 Decemvrie.

Conferenţa preoţească din tractul Me
diaş, cu abatere dela uzul din trecut, de 
astădată s’a ţinut în comuna M o şn a , la 5/18 
Noembrie a. c.

Prilej la aceasta schimbare ne-a' dat 
sfinţirea prin protopresbiterul tractual, a 
noului edificiu şcol. din numita parohie, 
la care act solemn am fost invitaţi de pa
rohul locului lo a n  F o d o re a » .

Am urmat cu drag invitării şi, în 
frunte cu dl protopop R o m u l M i r  cea, ne-am 
întrunit toţi cei cu inimă curată de pe de
parte şi de aproape, în comuna numită 
pentrucă să ridicăm nimbul acelei sărbări 
însemnate, şi să-i dăm neobositului nostru 
coleg o satisfacţiune sufletească pentru 
multele şi amarele osteneli, ce le-a avut în
tru realizarea noului aşezământ cultural.

Actul sfinţirei l-a îndeplinit păr. pro
topop cu asistenţa mai multor preoţi, în 
mod impunător. La timpul potrivit părin
tele protopop a ţinut şi o vorbire ocazio
nală scoţând la iveală cu deosebire însem
nătatea ce o are şcoala pentru mărirea 
şi fericirea unui popor.

Această vorbire a făcut adâncă im
presie asupra poporului adunat şi pe 
feţele multora curgeau lacrimi de bucurie 
că şi-au văzut multele şi amarele lor jertfe 
încununate cu izbândă.

La această sărbare, afară de noi, a 
luat parte în mod oficios, reprezentanţa 
comunei politice, şi a bisericei ev. luth. 
din loc. Toţi au avut prilej a se convinge 
despre destoinica poporului româu, care

trezit din letargie aleargă cu paşi repezi 
după lumină.

A fost o serbare înălţătoare şi cu 
multă şi sinceră bucurie am spus colegu
lui FodoreaD, drept mângâiere:

„Luptă bună ai luptat, datorinţa ou 
sfinţenie ţ’ai îndeplinit, — fie ca să te bu
curi de roadele ostenelelor tale.*

După finirea ceremonialului şi stro
pirea poporului cu apă sfinţită, ne-am a- 
dunat în pompoasa sală a noului edificiu 
şcol, unde prezidentul protopop prin o 
vorbire acomodată deschide conferenţa 
preoţească.

înainte de a întră în ordinea zilei cu 
regret aduce la cunoştinţă, că în decur
sul anului doi împreună slujitori la alta- 
riul Domnului s’au mutat la cele vecnice, 
la ce membri conferenţei prin sculare 
dau espresiune regretului zicând, ca Dum
nezeu să-i odihnească în pace!

Se constitue apoi biroul, alegându-se 
notariu scriitoriul acestor şire, iar bărbaţi 
de încredere parohul loan Fodorean din 
Moşna şi George Iacob din Buzd.

Se constată numărul celor prezenţi 
şi se cetesc scuzele celor absenţi.

Se dă apoi cetire diferitelor cercu- 
lare consistoriale şi rezoluţi uui, prin cari 
se aproabă concluzele conferenţei anului 
trecut, cari toate se iau spre plăcută ştire 
şi conformare. Am rămas deplin satisfă
cuţi în conştiinţa noastră cu sfaturile şi 
inviaţiuniie date în legătură cu aproba
rea concluzelor conferenţei trecute, şi am 
firma convingere, că acele sfaturi şi in- 
digitări, puse în praxă, vor avea efectul 
dorit.

Din cauza timpului înaintat se trece 
peste discufia asupra serviciului divin şi 
asupra predicai şi se iau în desbatere 
două teme mai însemnate şi de natură 
mai urgentă. Observ însă, că atât servi
ciul divin, cât şi predica au fost la înăl
ţimea lor.

In primul loc se pune la ordinea zi
lei tema: „în f i in ţa r e a , a lim e n ta re a  ş i  m a n i
p u la r e a  m a g a z in e lo r  d e  b u ca teu.

Autorul îşi ceteşte tema, ce se ia în 
desbatere specială.

Se naşte vie discuţie, la care iau parte 
aproape toţă membri conferenţei şi se

F 0 I S  OARĂ.
f

AN DREI U ŞAGUNA.
9

C u v â n t o c a z io n a l,
oştit în sala de gimnastică dela gimnaziul public ro-

* gr. or. din Brad eu ocaziunea sărbării memoriei 
•opolitului Andrei baron de Şaguna la 30 No- 
mvrie (13 Decemvrie) 1906 de Mi h a i l  S t o i a ,  dia

con, înv. şi instructor de gimnastică.

(Fine)

Mitropolitul Andreiu Baron de Şa- 
juna s’a născut la Miskolţ în 20 Decem
brie 1808. Părinţii lui s’au numit Naum şi 
Anastasia, — au fost neguţători în Pesta, 
ie origine din Grabova în Macedonia. Din 
botez s’a numit Atanasiu. In etate de 14 
mi, perzând pe tatăl său, se mută cu 
mama sa şi cu fratele său Avreta la un
chiul lor Atanasiu Grabovski, neguţător 
de frunte, om puternic şi cu mare vază 
în Pesta, care luând pe mama cu copiii 
sub ocrotirea sa, pe Avreta îl făcu negu- 
PUur, iar pe Atanasiu îl lăsă să-şi con- 
umue studiile gimnaziale, filozofice şi iuri 
dice, îngrijind de el ca un adevărat pă
rinte,

După absolvarea studiilor juridice la 
anul 1829 la universitatea din Pesta, se 
duse la sfaturile mamei sale şi ale un
chiului său şi ale episcopului Manuilovici 
la teologie în Yârşeţ, în despărţământul 
românesc. Aici încă avu dânsul noroc de 
a fi primit în casa şi la masa numitului 
episcop din Vârşeţ. După absolvarea teo
logiei cu succes eminent, metropolitul 
sârbesc din Carloviţ, Stratimirovici, luă pe 
tinârul Atanasiu la sine, aşezându’i de pro
fesor de teologie, de notariu consistorial 
şi secretar al său. Metropolitul Stratimi
rovici îl iubia foarte mult. Nu e mirare 
că secretarul arhiepiscopesc şi profesorul 
Şaguna în scurt timp înaintă din treaptă 
în treaptă pănă la cea arhierească.

El primi cinul monahal la 1 Noem- 
vrie 1833, la mănăstirea Hopova în Sir- 
miu, dându-i-se numele „Andreiu*. In 2 
Februarie 1834 se sfinţi de diacon, în a- 
nul 1835 de protodiacon, îu 25 Decemvrie 
acelaş an de arhidiacon, în anul 1837 de 
sincel, în 25 Martie 1838 de protosincel, 
în 1842 arhimandrit titular, iar îu 1845 de 
arhimandrit actual al mănăstirei Covilului 
(diecesa Neoplantei).

In această calitate erâ când muri e- 
piscopul Ardealului Vasilie Moga la anul

1845, al cărui succesor în scaun a ajuns 
dânsul. Ar fi putut prea lezne arhiman
dritul Şaguna să rămână la sârbi şi să se 
înalţe treptat pănă la metropolit şi patri
arh sârbesc, dacă ar fi voit, dar el preferi 
mai bine a veni la o episcopie săracă şi 
asuprită, pentrucă era român şi ca atare 
avea o misiune înaltă de împlinit. De e- 
piscop al Ardealului fu. ales îu 2 Decem
vrie 1847.

Chiar şi ca episcop al Ardealului, 
s’ar fi putut el întoarce la Sârbi, cari l-au 
chemat, cari îl iubeau foarte mult şi la 
cari el stătea în mare vază şi putea să 
urmeze metropolitului Raiacici în scaun, 
dar el nu o făcu nici aceasta, ci mai bu
curos rămase în eparhia sa, luptând pen
tru reeâştigarea drepturilor străvechi ale 
bisericei române, luptând Ia restaurarea 
metropoliei române gr. or., ceia ce îi şi 
succese la anul 1864, când fu numit de 
metropolit al Românilor din Ungaria şi 
Transilvania, adecă înaintat la treapta cea 
mai înaltă bisericească.

Obosit de nenumăratele şi măreţele 
sale fapte, cari fac epocă în viaţa noastră 
bisericească şi naţională, m;t:opolitul Şa
guna se bolnăvi şi în 16 Iunie 1873 re- 
posă în etate de 64 ani. Cu moartea lui

se stânse steaua cea mai mare, luceafărul 
cel mai luminos, pe orizontul naţiunei ro
mâne. Nu e mirare, dacă la moartea lui 
toate se îmbrăcară în doliu — biserică, 
şcoală şi naţiune.

Moartea e o întâmplare sărbătorească. 
Metropolitul Şaguna a murit, cei rămaşi 
în viaţă l-au jelit, i-au cântat imnuri de 
mărire şi l-au înmormântat cu cinste cu
venită unui trimis de provedinţă. Despre 
înmormântarea lui scrie Preasfinţia Sa e- 
piscopul Nicolae Popea următoarele:

Conform dispoziţiunrlor sale din tes
tament el a fost înmormântat la biserica 
cea mare din Răşinari. Un conduct fune- 
bral din cele mai impunătoare unduia pe 
stradele şi pe pieţele principale ale Sibiiu- 
lui. Aspectul acestuia era de ajuns să rea
mintească figura cea impunătoare a repo- 
satului, care impunea şi prin exteriorul 
său, întocmai ca şi prin înălţimea şi subli-. 
mitatea sa spirituală.

Deja Dumineca după amiazi 3 fia- 
mure mari negre de pe reşedinţa mitro
politană, edificiul seminarial şi casa paro
hială din cetate, vesteau de departe repo- 
sarea marelui arhipăstoriu, iară în reşe
dinţă, care fu învăscută în negru erau 
expuse rămăşiţele nepreţuitului defunct,,
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poet şi bărbat de stat“, dizertaţie. Recen- 
ziune, de Gh. Crişau.

I. Bratu, mat.: „Telegrafia fără sârmă“, 
conferenţă.

C. Bucşan, drepturi: „Plimbări prin 
Bucureşti“, conferenţă.

„Neamul românesc iu Ardeal şi Ţara-»^ 
Ungurească,“ de N. lorga (vob I.),ţdare d e ^  
seamă.

N. Drăgan, litere : „Compunerea de 
cuvinte“, t z i  de censură, cetită în 
dinţe consecutive.

T. CraşovaD, drepturi: „Neamul ro
mânesc în Ardeal şi Ţara-Ungurească* 
(voi. IF.), de N. Iorga, dare de seamă

Gh Gárda, drepturi: „Despre zestre“,̂ 
conferenţă.

I. Iaroa, med. vet.: „Teoria descen
denţii“, conferenţă.

P. Nistor, med.: „Alexandru Odo- 
bescu“, conferenţă.

Taina a Vl-a, de I. Gorun, dare de 
seamă şi A. Vlahuţă: România pitorească, 
tot dare de seamă. ^

Gh. Pop, drepturi: „Oct. Goga“, con
ferenţă; Ceva despre Goethe şiEminescu, 
notiţă literară; „Credinţe“, de St. Iosif, 
dare de seamă.

Gh. Tulbure, litere: „Luceafărul“ cu 
o reprivire istorică culturală, conferenţă.

A'tivitatea muzicală se cuprinde în 
concursul corului şi al orhestrei la^on - 
certul din Martie, sub conducerea Tui I. 
Blidariu, med., şi anume corul a cântat:^ 
Vorobohievici: „Ciasuirău“, iar orhestra:
„0 idee“, de I. Murăşan şi Porumbescu: 
Potpouri din opera „Craiu nou“.

6. Cabinetul de le'tură a fost if ze- 
strat cu următoarele foi şi reviste: „Con
trola“, „Drapelul“, „Foaia Diecesană“, 
„Foaia Interesantă“, „Gazeta de Dumi
necă“, „Gazeta Transilvaniei“, „Liberta
tea“, „Poporul Român“, „Telegraful Ro
mân“, „Tribuna“, „Unirea“, „Voinţa Na
ţională“, „Vaterland“, „Albina“, „Buleti
nul societăţii politehnice“, „Buletinul so
cietăţii de ştiinţe“, „Candela“, „Convor- 
biii Literare“,*) „Cucu“, „Familia“, „F oaiaj| 
Şcolastică", „Gazeta Matematică“, „Gyó
gyászat“, „Luceafărul“, „Neamtfl Româ
nesc“, „Nueluşa“, „Muza Română“, „Ori- 
soutul“, „Revista Farmaciei“, „Revista 
Idealistă“, „Sămănătorul“, „Transilvania“, 
„Viaţa Literară“, „Viaţa Românească“.

In numele societăţii mulţămim 
ror binefăcătorilor şi sprijinitorilor noâ 
şi-i rugăm să ne păstreze încrederea f 
de societate şi de aci nainte; iar noi pij 
mitem să căutăm a ne face vrednici 
acea încredere.

B u d a p e s t a ,  îu 10 Dec. 1906.
Pompiliu Nistor Ncolae Negruţ'u

■prez. secr.

constată din partea tuturora, că autorul | 
temei a prezentat o lucrare completă din j 
toate punctele de vedere, pentru care con
ferenţă preoţească îi aduce bine meritată 
mulţămită. Aoest statut lucrat cu multă 
competenţă de zelosul şi conştienţiosul 
coleg George Iacob din Buzd, pus în 
praxă după inviaţiunile date, va aduce 
roade binecuvântate şi ostenelele celor ce-1 
aplică vor fi încununate cu izbândă.

Din aceste consideraţiuni conferenţă 
a hotărât, ca după aprobare să fie tipărit 
şi distribuit preoţilor spre conformare.

După o mică pauză a urmat la ordi
nea zilei a doua temă: „Statutul tineri- 
mei adulte din parohia X.“ lucrată de 
scriitorul acestor şire.

Acest statut are scopul de a cultiva 
tinerimea cu cunoştinţe folositoare, a o 
deprinde la ordine şi disciplină în conve
niri şi a o întări în religiositate şi mora
litate.

La desbaterea asupra acestui statut 
s’a născut discuţie animată, la care iau 
parte preoţii: T. Holerga, G. Iacob, I. Fo- 
dorean, N. Rusu, E. Fleşeriu, D. Filimon, 
precum şi veteranii V. Isailă, din Biertan 
şi D. Chendi, din Şaroş şi după unele mici 
modificări se primeşte.

Acest statut e neapărat de lipsă pen
tru susţinerea religiosităţii şi a moralităţii 
între tinerime. Drept aceea s’a decis, ca 
după aprobarea lui din partea autorităţilor 
superioare să se tipărească şi să se distri- 
bue parohilor spre strictă aplicare.

După unele propuneri se pune la or- 
uea zilei statorirea programului conferen- 
ţei viitoare.

Din considerare la timpul înaintat 
conferenţă alege o comisiune constătă- 
toare din preoţii: I. Fodorean, George Ia
cob şi subscrisul, cari dimpreună cu pre- 
zidentul-protopop au să statorească pro
gramul conferenţei viitoare.

In urmă veteranul Yasile Isailă in
vită conferenţă anului viitor în Biertan, 
iar D. Chendi mulţămeşte în numele preo- 
ţimei cuvintelor de încheiere ale prezi
dentului.

Conferenţă serioasă s’a transformat 
apoi în o societate veselă şi animată. N’au 
lipsit se înţelege nici toastele. Primul l-a 
ţinut şeful tractului pentru Ex. Sa arhie
piscopul şi metropolitul nostru Joan, a ur
mat apoi altul pentru şeful tractului, pen
tru preotul Fodorean, pentru popor şi în 
fine pentru toţi şi pentru toate.

Seara s’a ţinut producţiune teatrală 
de cătră tinerimea adultă, sub conducerea 
dşoarei Aurelia Fodorean. A reuşit peste 
aşteptare din toate punctele de vedere.

Onoare domnişoarei care bine îşi cu
noaşte chemarea. Iar noi să ne vedem cu 
bine la anul în Biertan.

Sever Cheţian 
not. al conf.

Dela societatea „Petru Maior“.
— Extras din raportul societăţii „Petru Maior“ de 

pe anul expirat. —
(Fine.)

Mişcarea fondului disponibil a fost ur
mătoarea :

Intrate:
Taxe de membri ordinari . . K 832 —

„ „ membri extraordinari » 20.—
„ „ membri fundatori n 100-—

Venitul petrecerii din Martie
1906 ................................. » 1,071-86

Dividende dela acţiuni şi Ic- /
s u r i ...................................... n 64-16

Interese ................................. n 967-44
Ajutoare ................................. ;; 325-—
Din vinderea 1st. Românilor

şi Almanahului . . . . » 30-84
D iv e r s e ................................. » 18-10
Saldo anului 1904/5 . . . . n 42-76

K 3,472-16
Ieşite:

Chiria şi p o r t a r ................... K 1,079--
Oheltueli secretarial« . . . n 3065
Cheltueli economice . . . . n 385-62
Cărţi şi abonamente . . . . n 75-30
Cheltueli cu petrecerea . . )) 57-12
Mobiliar nou şi reparaturi » 168-—
D iv e r s e ................................. 78-49

K 1,874-18
Transpuşi la fond. permanent: 

a) dnul Gh. Serb cu ocaz.
petrecerii................... ....  . K 200-—
b) 10°/0 ale tuturor veni-
t e l o r .................................. 3.12-84

K 512-84
Transpuşi la’ fondul corului

din venitul petrecerii . . T) 81-49
Starea fondului disponibil:

a) La c h e q u e ................... n 219-52
1) In libel 163 dela „Arde-
leana“ ................................. n 709-34
c) In libel 4886 dela „Arde-
deleana“ ............................ n 12-27
d) Saldo cassei................... » ’56-52

K 1,079-41
Suma » 3,472-16

Binefăcătorii societăţii au fost:
„Albina“ 200 cor., „Lugojana“ 40 c., 

„Olteana* 25 cor., „Bihoreana“ 20 cor., 
„Lipovana“ 20 cor., „Bocşana“ 10 eor.( 
„Steaua* 10 cor. Cu totul 325 cor. Mai 
mulţi membri ai societăţii au strâns prin 
colectă între sine 23 cor., din cari s’au 
abonat pentru societate revistele: Neamul 
românesc 6 cor., Viaţa românească 10 c. 
şi Viaţa literară 7 cor.

Biblioteca societăţii. In anul 1904/5 
s’au cumpărat 13 opuri şi au fost dăruite 
12 opuri în 14 voi., o creştere deci de 25 
opuri în 27 voi. Au dăruit: Academia Ro
mână 2 voi., Asociaţiunea 4 voi (Enciol. 
Rom.), apoi câte un volum domni: Mat. 
Voileanu, A. Viciu, Dr. Gh. Popoviciu, II. 
Chendi, O. Ghibu, L. Ciato, V. E. Mol
dovan (2 voi.)

S’au împrumutat spre cetire mem
brilor 173 opuri în 200 voi. Starea bi

bliotecii la sfârşitul anului e de 1543 op. 
în 1770 volume. In averea bibliotecii mai 
erau: „Biblioteca Schiau“ cu 74 opuri în 
101 voi., 24 exemplare din Istoria Româ
nilor, de P. Maior şi 512 exemplare din 
Almanahul societăţii.

In 1905/6 biblioteca a crescut la 1620 
de opuri în 1859 de voi., pa>te prin cum
părare, parte prin dăruire. Au dăruit: 
Academia Română 76 voi., Luceafărul 3 
volume, Reuniunea femeilor române sălă- 
gene 1 volum, Octavian Goga 1 volum, 
Dionisie Stoica 2, I. Stefănescu 1 volum. 
Societatea a cumpărat 13 voi., s’au legat 
13 volume. Spre cetire s’au dat 231 op. 
în 270 voi.

5. Activitatea literară muzicală. Obi
ceiul început în 1903 de a ţinea confe- 
renţe a prins rădăcini aproape delăturând 
aşa numitele operate. In cele 8 şedinţe 
ale anului s’au cetit următoarele:

Va9ile Vlaicu, ştiinţe: „Anton Pau“, 
conferenţă;

Vasile Cucu, med.: Un nou organ 
aperceptiv, conferenţă;

Mihail Şerban, matematic: „Schiţă 
din Maramurăş", recenziune de Ad. Iancu, 
med.;

Adam Iancu, med.: „La rugă“, schiţă. 
Recenziune de Pompiliu Nistor, med.;

Victor Achim, med. vet.: „Intorto- 
ţelul şi trifoiul“, conferenţă;

Septimiu Pop, tehnică: „Automobi
lul“, conferenţă;

Victor Achim, med. veter.: „Rugina 
bucatelor“, conferenţă;

Victor Achim, med. vet..- „Lupta
pentru existenţă“, conferenţă;

Traian Gherman, litere: „Ş'coalele
din Blaj“, conferenţă.

La şedinţa publică ce s’a ţinut în 
10 Dec. s’au cetit lucrările:

„La stână“, schiţă de Sebast. Stanca, 
când. de prof.;

„Curente culturale în secol. XVIII“, 
de Ilie Mines, când. de prof.

Activitatea, declamatorică a constat din 
3 declamări ale membrului Vie. Stanciu
(„La Părău şi Crăiasa zinelor“, de Gh.
Coşbuc) şi 2 ale membrului Adam Iancu, 
med. („Iarna pe uliţă“, de Gh. Coşbuc şi 
„Cântec“, de St Iosif).

Activitatea muzicală e compusă din de
butul corului şi al orhestrei la şedinţa 
festivă (corul: „Cântec de seară“, de N. 
Popovici şi „Sara“, de Abt; orhestra: 
„Potpouri românesc“, de 1. Murăşan), sub 
cond. lui L. Domide, med.; apoi cuarte
tul ce a cântat Symphonia II., de Haydn 
şi solo de voce, de D. Vasú, stud. iur. La 
şedinţele societăţii a cântat dl Bohăţiel 
mai multe piese clasice. ✓

In 1905/6 pe lângă conferenţe s’au 
introdus dările de seamă în graiu viu de
spre cărţile mai noui apărute la Români. 
In cele 12 şedinţe literare s’au cetit şi 
rostit următoarele:

C. Albu, drepturi: „V. Alexandri, ca *) Cele cu x sunt abonate.

pe un catafalc înalt, încunjurat de făclii 
aprinse şi flori, într’un cosciug de metal, 
însă îmbrăcate rămăşiţele în vestmintele 
cele modeste ale unui monah, conform 
dispoziţiunilor testamentare ale reposatului.

Mercuri la 7 ore dimineaţa, strada 
Măcelarilor, în oare se afla reşedinţa, în
cepu a se împopulâ de cei ce doreau să 
vadă cea din urmă cale a răposatului.

La 9 ore o mulţime mare de privi
tori şi de condolenţi, de autorităţi ecle- 
•siastice de religiunea noastră din apropi
ere şi din depărtare, dar şi de alte di
verse confesiuni, de autorităţi militare, 
bisericeşti, civile şi de un mare număr de 
bărbaţi, cari reprezentau inteligenţa, co- 
merciui şi industria.

Abia trecu o jumătate oară şi con
ductul se puse în mişcare în ordinea dis
pusă prin testament ds repausatul în mo
dul următor:

înainte mergea un cleric îmbrăcat în 
stihariu negru purtând o cruce mare 
neagră.

După aceasta urmară câte patru în 
rând pedagogii şi teologii din institutul 
nostru arhidiecezan cu profesorii lor;

Poporul nostru credincios iarăşi câte 
4  in rând;

Tot aşa, aiecă câte patru în rând 
preoţimea gr. or. Un cleric îmbrăcat în 
stihariu negru purtând crucea mormântului.

Corul condus de profesorul de cân
tări ; Doi clerici îmbrăcaţi în stihare ne
gre purtând lumini.

Spiritualul p. German îmbrăcat în 
felon negru ca preot înmormântător;

Carul funebral tras de 6 cai invescuţi 
în negru; înaintea carului patru protopres- 
biteri purtau insigniile archiereşti şi de- 
coraţiunile defunctului.

Consistoriul archidiecezan plenariu şi- 
apoi generalii şi alţi oficeri în număr mare 
şi ceialalţi condolenţi după categoria lor, 
în fine din propriul motiv Reuniunea so- 
dalilor români cu st'ndardul ei tras în văl 
negru.

Nemijlocit după cosciug se mai află 
afară de cei prevăzuţi în dispoziţiunea tes
tamentului, Ilustritatea Sa Preasfinţitul 
episcop al Caransebeşului Ion Popasu, şi 
vărul răposatului Georgiu Grabovski, co
merciant şi proprietar de case în Peşta, 
precum şi membri consistoarelor din e- 
parhiile sufrsgane şi ai consistoriului me
tropolitan.

In ordiuea aceasta se mişcă conduc
tul ca o mare de oameni pe strada Măce

larilor în jos cătră piaţa cea mare. Cân- | 
ţările corului celui ,biue întocmit şi clo
potele dela bisericile tuturor confesiunilor 
măria jalea prin glasul duios In piaţa cea 
mare soseşte un alt conduct, care se pune 
în fruntea acestuia. Era cel al bravilor 
Braşoveni, cari cu un stindard măreţ toc
mai veneau dela gara drumului de fer, 
unde sosiră mai în acelaşi timp, când se 
puse conductul dela reşedinţă în mişcare, 
pe un tren separat, vre-o sută la număr.

Astfel întregit conductul trecu prin 
strada Oisnădiei până câtră magazinele 
împărăteşti dincolo de casarma cea mare 
spre Răşinari.

Aci aşteptă un banderiu de vre-o 300 
călăreţi din Răşinari cu flamure negre spre 
a primi conducerea carului funebral pănă 
la locul destinaţiunei în Răşinari.

Conductul se disolvă. Dară număro- 
şii condolenţii se urcară în trăsurile cele 
număroase ce aşteptau în piaţa Casarmei 
celei mari, şi urmară carului funebral cu 
rămăşiţele răposatului mai departe. Ajun
gând conductul la hotarul Răşinariului fu 
întimpinat de tinerimea şcolară de aici, de 
învăţători, de preoţime, şi de membri re
prezentanţei comunale, precum şi de po
porul cel număros, care în ordine frumoasă

înainta spre Răşinari şi aci sub sunetul 
clopotelor dela toate bisericele pe sub % 
arcuri de trmmf făcute din brazi verzi şi 
decorate cu ramuri negre, spre biserica 
cea mare, unde se aşeză cosciugul pre un 
catafalc negru. ®

In aceiaşi zi seara se făcu priveghiere 
în biserica cea mare din Răşinari; iar Joi 
la 9 oare conform dispoziţiunilor testamen
tare, se celebră sânta liturgie şi apo^er- 
viciul funebral, după a cărui finire s«P,;e- 
zară rămăşiţele repausatului în cripta a- 
nume pregătită în apropierea amintitei 
biserici

Ceremoniile funebrale se termină 
cu cântarea corală a următoriului imn dp 
tot jalnic şi pătrunzător, compus de re- 
posatul asesor consistorial Zasarie Boiu 
iară melodia de dl profesor seminarial de 
cântări Dumitru Cunţan:
Românime mult cercată, pune doliu înnoit;
Că perduşi o stea din ceriu-ţi, pe Andrem metropolit! 
Da Andrein întâi chematul, Da Andreiu adânc oftatul 
Ce ca viaţa-şi te-a iubit. — Ah Andreiu a adormit!
Viaţa lui de fapte ’nalte, ca diamante şir de şir; 
Moaitea lui în suferinţe, moarte sfântă de martir! 
Unde-slacrimi,unde-ijale, juste cum sunt ale tale? 
Unde e a lor finit? Ah Andreiu a adormit!

O ! Părintele ’ndurării, celce totul cârmueşti,
Care şi 'n cercări profunde, totdeauna ne iubeşti,

*
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din istoricul bisericei ceiei noui din Săl- 

ciua de sus.
Conferenţă publică, ţinută cu ocazia concer
tului aranjat la simţiri a Mset ic ti în 8  Oct. 

1906. *)

Incheiu cu istoricul bisericuţei vechi 
şi încep cu cea nouă.

De îndată ce bisericuţa veche nu mai 
corăspundea, ba zi de zi se ruină tot mai 
mult, au început a se mări grijile oame
nilor. Timpurile grele de prin anii 1700, 
când se zidise biserica veche, nu-i vorbă, 
trecuseră. încetaseră şi privilegiile feudali
lor şi altor biserici ce secoli dearândul au a- 
suprit poporul şi biserica română ortodoxă. 
Slobod era a se zidi biserici cât de pom
poase.

Tocmai de aci grijile!
Parohia Sălciua de sus numără cam 

750 suflete: oameni ieşiţi din iobăgie cu 
mici ogoare şi sterpe, prin urmare săraci. 
Ba, mici cum erau ogoarăle, din tată în 
fiu s’au mai micit. Venitul lor, necum să 
poată ajunge ceva pentru biserica cea 
nouă, dar nu-i destul nici la susţinerea 
propriei familii. Să adăogăm dările multe 
şi apăsătoare, apoi şi luxul ce s’a încui
bat binişor şi aici, şi vom aveâ icoana 
completă a dezechilibrului finanţiar.

® Biserica? — Popor sărac, biserică 
săracă! Asuprită din vechime, *n’a putut 
agonisi, nu i-a fost permis a aveâ averi. 
După 1848, când s’a eliberat şi ea, a ur
mat un timp de tranziţie, care 1 am putea 
numi timpul somnului recreator. De fapt 
din iobăgie biserica a moştenit numai pă- 
reţii ruinaţi, alta nici o avere. Şi-a înfiin
ţat mai târziu un fond, ca să nu fie siliţi 
oamenii tot din repartiţie a presta toate. 
Fondul acesta reprezintă o sumă cam de 
600 fl. v. a.

Cine se putea gândi, că fondul acesta 
va fi suficient pentru un lucru, care se 
prevedea, că va costă zeci de mii? şi cine

*) Conferenţă prezentă se publică la 
dorinţa unor membri ai publicului ce au 
p a r t ic ip a t  la concert.

Partea primă a tractat istoricul po
porului şi bisericuţei vechi de lemn. Con
form acelui istoric locuitorii din Sălcii (nu
mele dela sălcile ce cresc în abundanţă 
în localitate) ar fi de origine foarte veche: 
rămăşiţe dela d a c i ,  şi poate rămăşiţe ale 
„olonilor ce s’au aşezat în aceste părţi la 
început ca spălători de aur, după cum do
vedesc ridicăturile de pământ, provenite 
din spălarea aurului ce se află pe ţărmu- 
rii Arieşului. Unii practică meseria de spă
lători de aur chiar şi în prezent.

Privind relatările istorice, relative la 
popor şi biserică (zidită prin a. 1712), o 
comună singuratică, prin urmare având 
caracter mai mult local, aci nu se mai re
produc. Se reproduce însă istoricul pro 
priu al bisericei noui — ca unul ce pen
tru preoţi oferă bună învăţătură, din punc
tul de vedere pastoral. Din şirele ce ur
mează se învederează, că şi cu mijloace 
modeste se poate ajunge la lucruri mari, 
posedând arta conducerii. Au'oruK

Pe Andreiu îl odihneşte, unde viaţa înfloreşte! 
Nemurirea şi-a gătit; Da, Andreiu, Tu n’ai murit!“

Deasupra criptei azi se ridică o ca
pelă frumoasă. Deatunci şi pănă azi po
porul credincios deaproape şi de departe 
călătoreşte la mormântul lui şi în semn 
de recunoştinţă şi pietate fiiască aduce 
înohiuare de mărire fericitului arhipă- 
stor.
^ De atunci şi pănă azi poporul cre- 
vlincios serbează în fiecare an în ziua de 
astăzi parastas pentru odihna sufletu 
lui lui.

Datori suntem şi noi iubiţi şcolari, 
aşa ca azi, întotdeauna să ne aducem a- 
minte de marele bărbat, care a adus cu 
sine însuşiri rare, care se ivi nouă ca tri
mis de provedinţă, — şi să înălţăm rugă
ciuni cătră Atotputernicul Dumnezeu, pen
tru odihna sufletului marelui nostru bine
făcător Andreiu, iar din faptele lui, din 
rezultatul lucrărilor sale, să scoatem în
văţături folositoare, cari să formeze o 
parte din bogăţia noastră spirituală şi 
după cari să ne conformăm viaţa, apli- 
cându-le în toţi paşii noştri, spre binele 
şi fericirea noastră a tuturor.

s’ar atinge de acel fond, când apoi din 
nou va trebui făcută repartiţie pe popor 
j entru spesele curente bisericeşti?

Din toate aceste reese încurcătura, 
nedumerirea oamenilor. Visul de a zidi 
biserică nouă, între astfel de împrejurări, 
se pare curată utopie. Numai suflete mai 
nobile puteau să viseze astfel. Mulţi s’au 
dus în mormânt cu visul. Erâ voinţă, lipsiâ 
put'nţa.

Intrebândun-ne: când şi în a cui cap 
s’a zămislit ideia zidirei bisericei noui, 
răspundem cu: nu se ştie. Ideia nu e 
nouă, ba foarte veche. Generaţia actuală 
a moştenit’o dela înaintaşi, aceia dela pă
rinţi, şi aşa mai departe. Ideia nici n’a pu
tut să se nască în un singur cap, ci auto
matic întreg poporul a fost convins despre 
necesitatea zidirei, îndată ce biserica veche 
se ruină. Plutea va să zică în aer ideia, 
cum plutesc toate ideile mari nainte de 
realizare. Ce lipsia, era concretizarea.

In 29 Iunie 1888 s’a făcut cel dintâi 
pas spre concretizare. In şedinţa comite
tului din aceeaşi zi s’a decretat înfiinţarea 
fondului nou pentru zidirea bisericei, şi 
tot atunci i s’a pus piatra fundamentală, 
prin unele contribuiri ale membrilor co
mitetului. de atunci.

Data de 29 Iunie 1888 cu drept cu
vânt se poate numi „plinirea vremii“ pen
tru noua biserică din Sălciua de sus.

Cât de modest a fost începutul se 
vede de acolo, că în comitet abia s’au 
subscris ceva peste 100 coroane. 100 cor. 
faţă de trebuinţe mari face tocmai cât un 
picur în apa mării, Oamenii nedeprinşi cu 
astfel de lucruri şi dedaţi a îndeplini toate 
lucrările publice din repartiţie făcută pe 
oameni în momentul suprem, nu se pu
teau împrieteni cu gândul, că se poate 
face ceva pe cale de contribuiri cu aju
torul fondului ce se creiază. Aveau şi 
unele experienţe triste din trecutul nu 
tare îndepărtat, de când cu zidirea şcoa- 
lei. Deci nici decum nu se însufleţeau 
pentru idee, ci o considerau numai ca în
cercare. „Facem şi acest fond, zice în
suşi comitetul, dar ştie Dumnezeu fi-va 
ceva vre-odată din toată treaba!“

Veţi înţelege greutăţile începutului. 
Veţi fi de acord cu mine, când susţin că 
trebuiau mai întâiu demolaţi unii păreţi 
chinezeşti, ca să se poată urma ou lucrul 
început. Ai doilea pas se putea face nu
mai după demolarea acelor muri! Era 
adecă câştigat comitetul pentru idee, dar 
trebuia câştigat şi poporul, pentrueă pu
terea în mulţime zace. Şi fără obolul mul- 
ţimei în materii de aceste nu se poate 
ajunge la realizarea ţântei.

Adeveritatea zicătoarei străbune: 
gutta cavat lapidem, s’a dovedit de bună 
în cazul concret. Nu cu mijloace forţate, 
ci încetul cu încetul (svaviter in modo 
fortiter in re) s’a ajuns scopul.

Mijlocul cel dintâiu la ajungerea sco
pului a fost stăruinţa de a susţinea la su
prafaţă în opinia publică din parohie ehe 
stiunea zidirei bisericei. Dat fiind, că nu
mai acele idei se pot realiza, cari le îm- 
brăţoşază întreg publicul, care formează 
comoara lui sufletească, nu se putea lăsa 
ca chestiunea zidirei bisericei să doarmă. 
In conveniri publice şi private de orice 
soiu şi natură trebuia să vină înainte şi 
treaba bisericei. De sine înţeles, nu în 
formă ca să se sparie oamenii de ea, ci 
în formă blândă, cu aluzie la pildele con
crete ale altora se făcea vorba spre a da 
impuls la însufleţire. Aluziile la spesele 
multe ce se recer numai strica ar fi putut 
cauzei.

Al doilea mijloc a fost: producerea 
încrederei faţă de întreprindere şi delătu- 
rarea tuturor momentelor cari pot clăti 
credinţa cea bună în public. La clasa cultă 
merge cu fondurile, pentrueă oamenii sunt 
deştepţi şi înşişi pot controla de se ad
ministrează bine ori ba sumele donate. 
Nu aşa „naţia“, oamenii de rând. Aceia 
pururea au bănuială, că banii lor se folo
sesc rău, se risipesc cum nu trebue. în 
crederea publicului în cazul concret s’a 
câştigat prin manipulate deplin corectă, 
apoi prin cea mai extinsă publicitate ce 
s’a dat socoatelor. Fiecare acţiune şi con
tribuite s’a adus la cunoştinţă publică, 
atât în corporaţiile bisericeşti (comitet şi

sinod), cât şi pe calea altor întruniri, ca 
nimenea să nu rămână în întunerec. S’a 
făcut bilanţul aproape la fiecare ocazie 
mai însemnată, aşa că publicul totdeauna 
ştia: cum stau banii, unde stau şi cu cât 
au şporit faţă de trecut. (Va urma).

N O U T Ă Ţ I .

Maiestatea Sa Regele nostru soseşte 
azi, Mercuri la Budapesta, unde va sta 
pănă după închiderea sesiunii delegaţiu- 
nilor. In 4 şi 6 Ianuarie n. va fi prânz 
la curte, pe seama delegaţilor, iar în 12 
Ianuarie se va da un bal de curte în pa
latul regal din Buda.

*
Domnul Drotleff, primăriul oraşului 

Sibiiu, şi-a înaintat Luni rugarea ca să fie 
trecut la pensie. A stat în serviciul ora
şului Sibiiu 48 de ani.*

Procesul .Inriga s’a pertractat la 
Curie Vineri. Curia a întărit pedeapsa de 
2 ani şi 1200 cor. amendă în bani.

*
Zăpada. Din Budapesta vine ştire că 

în zilele trecute au fost adevărate viscole 
în ţinutul capitalei. A nins apoi zi şi 
noapte încât s’a oprit circulaţia. Tramwa- 
iele au poposit o zi întreagă. Zăpada e
peste ’/a naetru.1 *

Şezători poporale. Arhiereul Calist 
din Bucureşti a convocat o adunare cu 
scopul de a sistemizâ şezători literale pen
tru popor. Pornirea aceasta a întimpinat 
multă simpatie.

♦
„Bunul Econom“ din Orăştie şi-a 

schimbat haina în revistă pentru agricul
tură, industrie şi comerciu. O îmbunătă
ţire a materialului încă ar fi de dorit. Şi-a 
ridicat abonamentul la 5 cor. Asemenea 
îşi anunţă schimbarea in revistă şi foaia 
dela Cluj r E ă v a i /u lu. *

Deputatul Clujului. Vineri a fost 
alegere de deputat în Cluj, ales fiind 
bar. Francisc Wesselényi, cu o majoritate 
de 777 voturi. ♦

Operă românească. La Teatrul Na
ţional din Bucureşti s’a predat o nouă 
operă românească „Enoch Arden“ de Al. 
Catargiu. Ziarele o laudă, unele reviste 
îi condamnă însă muzica neromânească.

*
Pungăşie. „Tem. Hírlap“ scrie că un 

ţăran român s’a dus la un advocat ungur 
din Timişoara şi i-a cerut un sfat şi de
sluşire, căci căpătase pe poştă nişte pro
specte ale loteriei de clase şi nu ştiâ ce
e. Advocatul i-a spus că e o afacere gravă 
şi i-a promis că 11 mântue. Ţăranul i-a 
dat bucuros cele 10 cor. cerute de advo
cat, iar acesta la câteva zile îi scrie Ro
mânului neştiutor să fie liniştit că toată 
afacerea e isprăvită în favorul lui.*

Concert în Vidra de sus Concert 
împreunat cu teatru şi joc, va aranja ti
nerimea din Vidra de sus, Luni la 1/14 
Ianuarie 1907 în sala şcoalei de acolo, sub 
conducerea dlui înv. loan Luca. începutul 
la 7 ore seara. Venitul curat este destinat 
fondului corului. Suprasolviri se primesc
cu mulţămită şi se vor cuitâ publice.*

F urt ingenios. Un proprietar Ellbo
gen avea la banca interurbană din Pesta 
peste 600 mii cor. Intr’o zi banca primeşte 
ordin dela client, să-i trimită la Viena 
300 mii cor. Banii se întorc însă deodată 
cu scrisoare dela client, că nu are lipsă 
de bani, ci pe aceştia să-i licuideze unui 
anumit Müller, cu care a încheiat un târg. 
Vine scrisoarea şi dela Müller care cere 
dela bancă un libel de cheque ca să poată 
ridica banii pe rând, când are lipsă, dela 
o bancă din Viena cu care cea din Pesta 
sta în legătură. Banca trimite cartea de 
cheque şr Müller ridică în scurt timp 300 
mii cor. In 24 Dec. vine proprietarul la 
bancă să vadă cum îi stă averea şi ră
mâne ca trăsnit când aude de cele 300 
mii. El nu ştiâ nimic. S’a răscolit toată 
banca. Au căutat scrisorile. Acestea dispă
ruseră. Presupunerea a căzut imediat pe 
un fost funcţionar cu numele Worlicsek. 
Alarma dată de poliţie a avut succes. 
Worlicsek a fost prins în Pojon şi şi-a 
mărtuiisit fapta. Banii au fost aflaţi a- 
proape toţi la o bancă din Viena.

#
Birturile. Comitatul Heves a înain

tat rugare la ministruîn care îlroagă să di
spună închiderea birturilor în zile de Du
mineca şi sărbători, deoarece poporul toc
mai în aceste zile când e fiber e asaltat 
de propagatorii ideilor înveninate, cari 
strică şi tulbură sufletul poporului,

*

Regele Petru al Sârbiei a ajuns în
mare strâmtoare. Regele a cerut să fie 
reintegrat în averile părinteşti prin votul 
soupcmei. In scupcină se face mare agi
taţie pentru de-a sili pe Regele Petru să 
abzică de tron. Se vorbeşte că aceasta va 
şi îsbutr, iar cercurile politice fac deja com
binaţii asupra următoriului său pe tron, 
pentru că pe actualul moştenitor nime nu 
îl vrea.

*
Greve. Statistica proaspătă a minis

trului de comerciu pe anul trecut arată 
că în acest an au fost 335 greve, a căror 
pagubă e de 800 mii zile de lucru şi trei 
milioane coroane în bani.

*
Şcolari tâlhari. In Essen a fost de

ţinută o bandă de tâlhari care era com
pusă din 30 de şcolari tineri de 14—15 
ani. Banda asta făcuse multe tâlhării. Intre 
ei erau 13 studenţi eliminaţi din toate 
institutele Germaniei.

*
Preot mâncat de lupi. Ziarele din 

România aduc ştirea că preotul din co
muna Ludeşti a plecat cu sania la Târgo- 
vişte, iar întorcându-se a fost surprins în 
pădure de o haită de lupi. Caii s’au speriat, 
sania s’a răsturnat şi bietul preot şi vizi
tiul au fost mâncaţi de lupi. Au fost a- 
flate în pădure numai schetele lor.

•
Monstru. Iutr’un oraş din America

s’a născut un copil cu două capete. N’a 
trăit decât 20 minute după naştere. Me
dicii au oferit sume mari pentru copil, dar 
părinţii nu l-au dat, ci Iau înmormântat 
în cripta familiară.

*
Revolverul. In adunarea generală a 

comitatului Murăş-Turda foştii funcţio
nari aduşi de era lui Fejórváty sau răs
culat în potriva fişpanului, cu revolverele 
în mână, pentru că acesta a părtinit a- 
mânarea chestiei de-a restitui în post pe 
funcţionari. Fişpanul a avut noroc că i-a 
făcut atenţi la legea criminală aşa că răz
boinicii s’au domolit. E semn acesta că şi 
ţara noastră întră în apele civilizaţiei mo
derne din apus.

*
La fondul de 20 bani al .Reuniu-

nei sodalilor români din Sibiiu* pentru 
cumpărarea unei case cu hală de vânzare 
s’au mai făcut următoarele daruri: George 
Furtună, paroh în Oovasna, soţia sa Elena
n. Comşa şi copii lor Octavian, Nicolae, 
Areti, Elena, Constantin, Maria, Carolina, 
Ana şi George, fie-care câte 20 bani, în 
total cor. 2. 20.

___   uu x HUSI
La apelul „Reuniunii sodalilor români 
Sibiiu“ pentru daruri ce să se împartă 
tre săracii noştri la Crăciun, au mai 
ruit: doamna Emilia Dr. Rusu năs. Ra 
10 cor., Tassi Boiu, funcţionar la bai 
„Albina“ 4 cor., David Mohan, Nico 
Benţia, Angel Bena, los. Lissai, I. V., 
N., Tobias, E. V., Á. Sfetea loan Rad 
PetraCioconea, Dr. A. Vasilie, Dr. Gh3í 
toţi funcţionari la „Albina“, Emil Fisch 
fotograf, fiecare câte 1 cor., I. Halma; 
50 fileri, Nartea 60 fileri, Nemeş, con 
pist adv. 40 fileri, I. Vasilichi 20 fii., Ic 
Bârdaş 30 fileri, Dr. loan Fruma, advoc 
doamna Susana Frigatoriu, loan Romi 
frizer, fiecare câte 2 cor., Dr. 1. Dobrc 
cor., doamna Octavia Voileanu o jachi 
pentru copile, o căciulă, 1 păreche ghe 
Pavel Cotoţ, 1 pălătie franzelarul Stei 
Moga, Petru Moga şi Zaharie Moga, 1 
care câte 30 colaci,

împărţirea darurilor se va face Vin 
în 22 Decemvrie v. (4 Ianuarie n.) la < 
2 d. a. în localităţile „Reuniunii sodali 
români din Sibiiu“ (strada Bruckenthal 
17 etagiu).

Ge-i mai absurd
si mai de condamnat,

ca a se simţi cineva bolnav fără să folosească 
nimica atunci când cea mai mică muncă îi 
pare obositoare şi când cineva îşi perde tot 
cumpă'ul. In cazul acesta „Emulsion“ ul lui 
Scott, — preparat din oleu fin de peşte cu 
var şi natron-hipophosphit, — e unul din 
cele mai bune şi mai sigure mijloace a întări 
şi a învioră trupul şi sistemul nervos. „Emul
sion“ ul lui Scott, care în părţile lui constitu
tive e compus numai din cele mai bune calităţi, 
e un mijloc de nutrire nepreţuit şi produce 
repede voe şi putere de viaţă. X I 252 2—4

Pescarul cu batogul cel mare 
este dovada pentru adevărata pro
cedură a lui Scott.

Trimiţându-se 75 fileri în
mărci poştale, şi amintind de jur
nalul acesta se trimit sticle de 
probă franco de cătră:

BUDAPEST, ÍV., Váczi-utcaa 34/50.
Preţul sticlei originale; cor. 2‘5C 

Se capătă înjloate farmaciile.
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Publicare de licitaţie.

Comuna bisericească orientală 
română din Sebeşul-săsesc, dă în 
întreprindere adaptarea bisericei din 
sus, pe calea licitaţiunei publice, ce 
se va ţinea Duminecă, la 21 Ianua
rie (3 Februarie) 1907, la 2 ore p. 
m. în şcoala română din Sebeş.

Preţul de strigare 6300 Cor. 
Licitanţii au â depune înainte de 
începerea licitaţiunei vadiu de 5%. 
Tot materialul necesar la adaptare 
are să-l dee întreprinzătorul.

Sunt admise şi oferte închise, 
provăzute cu vádiul de 5% şi cu 
declaraţiunea, că respectivul cunoa
şte condiţiunile de licitare şi se su
pune lor. Ofertele închise sunt a se 
înaintă înainte de începerea licita
ţiunei.

Planul, preliminarul de spese 
şi condiţiunile de licitaţiune se pot 
vedea la oficiul parohial.

Sebeşul-săsesc, 15/28 Decem
vrie, 1906.

Comitetul parohial:
Sergiu Hedean loan Pavel

prezident notar.

Nu numai cetit
dar şi probat trebue

săpunul din lapte de crin 
— Steckenpferd —

dovedit de bun, medicinal, de Berg
mann & Co., Drezda şi Teschen a/E 
(mai nainte săpun din lapte de crin 
al lui Bergmann, marca 2 băieşi), dacă 
doreşte oarecine să aibă teint alb şi 
liber de pistrui, cum şi o coloare deli

cată a feţii.
Se află, de vânzare cu 80 fii. în Sibiiu la 

farm acia „la u rs“ (piaţa mică), 
farmacia E. Rum m ler, str. turnului,
C. Müller, piaţa mare,
drogéria Carl M orscher, str. cisnädiei,
I. B. M isselbacher sen., piaţa mare,
G. M eitzer str. cisnădiei şi guşteriţii, piaţamică 
prima fabrică transilv . de lum inări de 

stearin  (str. cisnädiei), sä 3 8 -6 2
Carol A rz (str. cisnădiei), cum şi 
în Sighişdra la farm acistu l W . Lingner;

1. B. Misselbacher.

' «3 , LÖ&P-

Viţa ie vie nolitată.
Ca şi în anii trecuţi aşa şi acum

Prima p la ita ţim e ie  viţa  nolilitată
=  de pe Ternave ------ =

Propr: Fr. Caspari, Mediaş 44, (Transilvania) 
a fost singura în întreaga ţaiă, care a 
liferat muşteriilor săi cele mai sănătoase 
şi mai curate sorté de viţă de vie no- 
bilitată. Dar şi în viitor numai dela 
această firmă se pot procură cele mai 
variate sorté de viţă nobilă, pentru vin 
de masă, desert etc., — priu a căror 
plantare şi producere proprietarul viilor 
a obţinut rezultatele cele mai frumoase.
|g ţp  C atalog ilu stra t cu m ulte scrisori de 
m ultăm ită şi recunoştin ţă  se  trim ite Ia ce
rere g ra tis  s i franco. [253J 23—40

- - - -

Biblioteca religioasă
a „Telegrafului Român“
Sfinţii:

1. Yasile cel mare . . .
2. Marele Mucenic George
3. Apostolii Petru şi Pavel
4. Marele Mucenic Dimitrie şi 

Sfinţii Marii împăraţi Con
stantin şi Elena . . . .

Ediţie poporală, alcătuită după .Viaţa Sfin
ţilor“, tipărită în Bucureşti la 1835, de Si
meon Popescu, protopresbiter. Sibiiu 1906. 
Tiparul TIPOGRAFIEI ARH1DIECEZANE, 
de unde se pot procură, w  w  cco
n u  P I  t l  P P I T T M C ! ’  1 *  *  M H H U M V T '

20 fii. 
30 „ 
30 „

30

B ib l io te c a
„Reniiinnei române de agricultură Hin comit. Sitiin“.

La librăria arhidiecezană din 
Sibiiu, se află de vânzare urm ătoa
rele cărţi:
Nr. 1. Ţinerea vitelor, de E. Brote K —‘24

„ 2. Trifoiul, de Eugen Brote . „ — 24
r< 3. Prăsirea pomilor, de D. Comşa „ — ‘24
„ 4. Legea veterinară, de învăţăto

rul M untean ................... „ -  -80
„ 5. însoţirile de credit (Raiffei

sen), de Dr. Aurel Brote . , L60
„ 6. Cartea stuparilor săteni, de

Romul S ia m ................... „ —-70
„ 7. Statutele tovărăşiilor agricole „ —•—
„ 8. Statutele însoţirilor de credit

(Raiffeisen)................... „ —•—
„ 9. Poveţe pentru stârpirea gân

dacilor de Maiu . . . . „ —’10
„ 10. Darea pe vinuri şi favorurile 

(înlesnirile), ce le face legea 
îo privinţa ei proprietarilor
de v i i .............................„ —•—

„ 11. Poveţe pentru apărarea împo
trivă gândacilor, cari sfre
delesc mugurii . . . . „ —-10

„12. Scurtă povăţuire la stârpirea
şoarecilor de câmp . . . „ —-10 

„ 13. Cum să tmblătim orzul de bere „ —-18

Pentru domnii preoţi!
Dela Librăria arhidiecezană se

poate procura

b in e  c o m p a c ta tă  în  p ie le  şi cu  
p ă re ţi  tari,

în care (conform circulariului consis
torial nutuérul 2142 din 3 Martie 1903) 
sunt a se induce „momentele mai în
semnate ce obvin în comună în decursul 
anului şi cari merită a fi însemnate 
pentru posteritate.“

C o n ţin e  2 0 0  foi.
Preţul 0*60 cor., + porto postai 80 fii.

f y. w y ş  y VTT T f T V T f  f ' H  V *

Dr. Petru Şpan:
Idei pregătitoare în pedagogie Cor. 3 — 
Treptele formale ale învăţă

mântului (Ediţia a doua) . „ 160
Povesti pentru anul prim şeo 

Iar (lecţiuni după treptele for
male) ediţia II....................... „ 2-—

Carte de cetire a 11-a . . . , -  50
Noul A b c d a r ...................... „ —‘f®
Călăuză noului Abcdar . . .  „ — 20
Dr. Daniil P. Barcianu Viép

si activitatea lui . . .  . » —*50
Se pot procura de ia

Librăria arhidiecesană.

Avis domnilor învăţători!
Dela L ’brăria srhidiecc-zană se pot 

procură Tabelele de întiiiţiune 
Hölzel, adecă cele patru anotimpuri 
şi casa ţărănească, trase pe pânză 6 . 6 0  
cor., provăzute cu beţlşoare sus şi jos 
ă 8*60 cor. Seria completă, trasă 
pe pânză cu b'-ţ'şoare 4 3  cor., plus 
porto 92 fileri.

i É i É É / ‘ * -*1 4 A 4 4 ■
Sboar’al nopţii negru flutur...

d<

E
de M. Emînescu. — Romanţă 

entru voce şi pian de A. Bena. 
'reţul cor. 1'50, porto 10 fii. 

Se capătă la Librăria arhid.
■ t f f T T TT T T v T T V T T TT1■f’T'r*' » M M  ^
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Frumosul roman

DUŞMĂNIE
de

Vasile E. Moldovan
costă GO fileri.

Librăria arhidiecezană.

Mitropolitul Sava II Brancovici
Studiu istoric

de
V a s i l i e  M a n g r  a

----  Preţul 2 coroane ----
plus porto postai 20 fileri

Arhimandrit, vicar episcopese în O ra d ea  ma re .

Se poate procura dela
LIBRĂRIA ARHIDIECEZANĂ

=  Sibiiu — Nagyszeben.

Sibiiu — Hotel Schmidt Nagyszeben 

înştiin ţare  de deschidere.
Subscrisul îmi iau permisiunea a învitâ pe ştim. p. t. public 

a onora cu cercetare

Hotelul Schmidt
strada Bahnhof, vis-ă-vis de gară

(20 de odăi  s p r e  s t r a d ă .  — L u m i n a t  e l ec t r i c )
edificat de nou de mine şi aranjat cu tot confortul.

Hotelul se află în nemijlocita apropiere de gară şi cred, că am 
satisfăcut unei necesităţi, că am deschis un hotel modern în acest 
loc. — Cu privire la previziune ofer numai ce este mai bun, pe 
lângă un asortiment bogat şi în orişice timp.
Odăi liniştite. — Serviciu corect. — Preţurile cele mai ieftine.

Mulţămind sincer pentru încrederea, manifestată faţă de mine 
aici în decurs de 30 de ani, rog onor. p. t. public, a spriginl şi 
noua mea întreprindere.

Cu distinsă stim ă:
L309J 2~3 M a r t i n  S c h m id t ,  hotelier.

Explicarea Evaiigeliilor (liuiiiiiecale
ş i a le

Sărbătorilor împărăteşti
de

Simeon Popescu,
—  Protopresbiter-Profesor. _

Tiparul şi editura
T I P O G R A F I E I  A R H I D I E C E Z A N E  

■ — - în Sibiiu-Nag}rszeben. —  ——
^reţ-u.1 Toroşa.t 3  coloane.

Prin Librăria arhidiecezană din Sibiiu 
se pot procură icoane cu

îngroparea Domnului (A er)
Mărimea 56/68 cm, simple 21 coroane, 

fine 27 40 cor., foarte fine 39 20 cor.
Mărimea 63/79 cm, simple 27 40 cor., 

fine 39-20 cor., foarte fine 48-40 cor.
Mărimea 74/100 cm, simple 39-20 cor., 

fine 48-40 cor., foarte fine 70 cor.
Mărimea 82/120 cm, simple 48’40 cor., 

fine 70 cor. foarte fine 98 cor.
Mărimea 110/140 cm, simple 67 20 cor., 

fine 89-60 cor., foarte fine 117 60 cor.
Efeptuirea se poate face în 25 zile.
Gata se află pictate pe mătasă: mărimea 

72/114 cm 128-80 cor.; 72/100 cm 90 cor ; 
55/68 cm 50 cor.; pe jumătate mătasă 72/100 
cm 86 cor.; pe pânză 82/110 cm 80 coroane.

Recuisite de scris se pot procura 
de la

Redactor responzabil Teodor V. Păcăţian Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezane.


